
Opinion sur les enjeux

Profil des personnes ayant répondu
• Age :

21%

34% 34%

4%
6%

36%

20%

31%

13%

< 25 ans de 25 à 39 ans de 40 à 65 ans 65 ans et plus non précisé

Répondants de Martinique Population martiniquaise

• Profession
54%

13%
7%

17%
10%

4%
25 %
18%

5 %
1%

Non préci sé
Aut re
Etudia nt
Inactif retra ité

M ere de fami lle
Ouv rier, employ é, technici en

Ca dre, profess ion libérale,  fonctionna ire
Ar tisan, comm erçant, che f d’entrepri se

Agriculte ur
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• Nombre de personnes composant le foyer

9,9

17,7 17,8
18,9

13,8

21,9

1 2 3 4 5 et + Non précisé



Enjeu 1 : Reconquérir la qualité de l’eau et des mi lieux aquatiques

Pour cela nous devons,
Base 100 = 1789

79%

85%

81%

72%

82%

74%

71%

69%

69%

59%

70%

7%

18%

12%

13%

17%

9%

14%

22%

21%

21%

28%

13%

3%

4%

2%

4%

10%

3%

3%

5%

4%

4%

7%

30%

3%

7%

5%

3%

4%

4%

5%

9%

51%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

3%

3%

1%

2%

3%

Réduire la pollution des eaux liées aux activités domestiques
en contrôlant notre assainissement individuel et collectif

Réduire la pollution des eaux liées aux activités agricoles
en identifiant et en surveillant les sources d’apport de phytosanitaires

Maîtriser la pollution par les substances dangereuses :
- en sensibilisant les utilisateurs

- en améliorant les pratiques

- en étant vigilant sur la nature 
des produits employés

Maîtriser la pollution par les substances dangereuses
en identifiant et en réduisant les sources d’apports

Restaurer le fonctionnement écologique :
- en maintenant un débit minimum qui garantisse la survie des espèces aquatiques

- en préservant la libre circulation des poissons dans les rivières 

Garantir la qualité de la ressource pour l'eau potable :
- en accélérant la mise en place  des périmètres de protection des captages

- en mobilisant de nouvelles ressources en eau

Appliquer la réglementation

Ne rien faire, les milieux aquatiques et les rivières sont capables 
d’accepter tous les rejets, s’adapter à tout aménagement

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuffisante Non précisé

% important

97%

97%

94%

89%

91%

88%

93%

90%

90%

81%

83%

10%
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Enjeu 2 : Préserver notre littoral

Pour préserver notre littoral, nous devons
Base 100 = 1789

81%

76%

78%

79%

58%

43%

69%

60%

6%

6%

14%

18%

14%

13%

30%

34%

21%

24%

3%

8%

6%

10%

4%

9%

29%

31%

4%

4%

3%

6%

6%

57%

51%

2

2

1%

3

2

5%

2

4%

2

1%

2

2

4%

7%

2

3%

4%

Restaurer la qualité des eaux littorales et les écosystèmes marins 
en luttant contre les rejets polluants directs en mer

Restaurer la qualité des eaux littorales et les écosystèmes marins 
en faisant prendre conscience à tous que l’amélioration de la qualité des eaux littorales 

dépend de la qualité des rivières qui s’y déversent

Reconquérir et sauvegarder les mangroves 
en arrêtant leur destruction

Reconquérir et sauvegarder les mangroves 
en réduisant les apports de matières polluantes

Améliorer la gestion de la pêche 
en gérant les stocks de poissons (adultes et juvéniles)

Améliorer la gestion de la pêche 
en multipliant les cantonnements de pêche

Protéger la frange littorale 
en renforçant la protection des zones naturelles

Protéger la frange littorale en aménageant de façon cohérente
les fronts de mer, les zones urbaines

Ne rien faire, il n’y a pas d’urgence

Ne rien faire, le littoral me paraît 
en bon état actuellement

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuffisante Non précisé

% important

95%

94%

92%

92%

88%

77%

90%

84%

8%

9%
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Enjeu 3 : Gérer de manière cohérente la ressource e n eau

Pour gérer de manière cohérente la ressource en eau , nous devons,
Base 100 = 1789

58%

64%

60%

65%

70%

29%

23%

28%

23%

15% 6%

6%

6%

6%

4

4

4

3

4

4 5

4

3

3

3Développer à l'échelle du bassin versant des programmes d'actions cohérents en organisant
la gestion de l’eau en concertation avec l’ensemble des usagers d’une rivière

Développer à l'échelle du bassin versant des programmes d'actions cohérents en renforçant
la cohérence des politiques publiques (urbanisme, transport, agriculture…)

Diversif ier la ressource en eau en mobilisant de nouvelles ressources (eaux souterraines,
eaux de pluie,…..)

Diversif ier la ressource en eau en favorisant à l’échelle collective des actions d’économie
d’eau

Appliquer le principe Préleveur Pollueur Payeur en faisant payer ceux qui prélèvent, 
polluent, pour qu’ils prennent conscience du coût engendré par la pollution et les

prélèvements d’eau et qu’ils adaptent leurs pratiques

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuffisante Non précisé

% important

87%

87%

88%

88%

85%
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Enjeu 4 : Maîtriser et prévenir les risques

Pour maîtriser et prévenir les risques, nous devons ,
Base 100 = 1789

72%

74%

62%

47%

20%

17%

28%

30% 11% 8%

4

3

3

3

3

3

3

4

4

2
Développer une stratégie d'actions à l'échelle du bassin versant en coordonnant les

travaux d’aménagement sur la rivière (conserver des espaces de débordement,
interdire la construction en zones inondables)

Développer une stratégie d'actions à l'échelle du bassin versant en incitant à moins
défricher et à reboiser pour améliorer la protection des sols et ralentir l’écoulement

des eaux

Améliorer le dispositif d’alerte en cas d’inondation

Faire des aménagements et des travaux pour protéger les personnes et les biens en
gardant à l’esprit que cela peut entraîner des perturbations des milieux aquatiques

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuffisante Non précisé

% important

92%

91%

90%

77%
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Enjeu 5 : Améliorer notre connaissance sur les mili eux aquatiques

Pour améliorer notre connaissance sur les milieux a quatiques, nous devons
Base 100 = 1789

51%

53%

34%

33%

4%

4%

7%

5% 4

4
Combler les lacunes en terme de données

disponibles

Fédérer, coordonner, valoriser et vulgariser
les résultats des études et recherche

(observatoire de l’eau)

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuff isante Non précisé

% important

85%

86%
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Enjeu 6 : Tenir compte de la dimension sociale et c ulturelle de l’eau et des milieux aquatiques

Pour tenir compte de la dimension sociale et cultur elle de l’eau et des milieux aquatiques, nous devon s
Base 100 = 1789

47%

34%

31%

60%

35%

40%

37%

26%

10%

15%

20%

5%

6%

7%

5%

6%

4%4%

3 4%
Etudier la relation des martiniquais à l'eau :

* en développant la connaissance historique des usages

* en restituant par écrit le vécu de l’eau 
contenu dans notre mémoire orale

* en abordant les représentations sociales 
et culturelles de l’eau (croyances, inspirations, identité, …)

Développer la communication de proximité, informer 
en fonction des attentes des martiniquais 

en matière de communication

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuffisante Non précisé

% important

82%

74%

68%

86%
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Enjeu 7 : Garantir la santé publique

Parce que la qualité de l’eau et des milieux aquati ques est une question de santé publique, nous devon s
Base 100 = 1789

77%

85%

85%

80%

79%

70%

17%

11%

10%

13%

14%

18% 4% 3%

4%

3%

4%

4%

4%

4%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

1%
Développer, auprès du grand public, la culture de la prévention

et la connaissance du risque sanitaire

Mieux connaître les effets de la pollution sur 
la santé notamment les effets des pesticides

Maintenir une vigilance sur la qualité de l’eau du robinet

Limiter les pratiques :
- en formant les utilisateurs de pesticides, d’engrais, de détergents, …, 

aux dangers des produits pour l’environnement

- en sensibilisant sur les pratiques non respectueuses de l’environnement

- en renforçant la réglementation

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuffisante Non précisé

% impor tan t

94%

96%

95%

93%

93%

88%
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Enjeu 8 : Sensibiliser et éduquer à l’environnement  et au développement durable

Parce que l’éducation à l’environnement et au dével oppement de tous est indispensable pour changer nos  pratiques, nous devons
Base 100 = 1789

68%

60%

49%

63%

74%

73%

65%

70%

23%

30%

29%

12%

18%

19%

24%

17%

3%

8%

3%

3%

3%

5%

4%

3%

4%

4%

8%

20%

4%

4%

4%

6%2

2

2

2

2

2

2

6%

Développer une culture individuelle du respect de l’eau

MIEUX former et informer la population
- en développant la formation professionnelle dans le domaine de l’eau

- en mettant en place un bulletin télévisé de l’eau 

- en sensibilisant les enfants aux problèmes de l’eau…

CHANGER nos habitudes pour préserver la qualité de l'eau :
- en utilisant des produits ménagers moins polluants

- en adaptant nos comportements

CHANGER nos habitudes pour économiser l'eau :
- en adoptant des équipements domestiques économiseurs d’eau

- en adaptant nos comportements

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuffisante Non précisé

% important

92%

90%

78%

75%

92%

92%

89%

87%
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Enjeu 9 : Se donner les moyens techniques humains e t financiers pour une gestion durable

Pour se donner les moyens humains et financiers pou r une gestion durable de l’eau et adaptés, nous dev ons,
Base 100 = 1789

42%

50%

50%

34%

30%

41%

48%

39%

14%

16%

29%

70%

44%

29%

52%

18%

16%

31%

33%

29%

32%

20%

26%

25%

22%

26%

17%

21%

27%

14%

21%

12%

17%

16%

14%

10%

10%

7%

8%

22%

17%

12%

10%

12%

47%

39%

24%

5%

15%

20%

7%

21%

23%

17%

9%

8%

5%

10%

12%

10%

11%

13%

14%

15%

11%

5%

12%

16%

10%

17%

19%

20%

6%

6%

5%

13%

15%

12%

8%

10%

8%

9%

9%

6%

8%

22%

13%

28%

27%

22%

Donner les moyens à l'ODE (redevances pour financer les projets...)

Mettre en place une solidarité inter bassin pour faire face au retard d’équipements

Fournir des aides financières à ceux qui font des efforts pour réduire la pollution

FACILITER l'accès à l'eau aux plus démunis :
- par la gratuité totale de l’eau

- par la gratuité des premiers mètres cubes

- par la gratuité d’une quantité d’eau dont le volume est plafonné

ACCEPTER de diminuer la compétitivité économique des entreprises :
- pour réduire les pollutions

- pour diminuer la consommation d’eau

FAIRE payer chaque utilisateur afin de pouvoir financer des actions…:
- payer plus cher votre facture d’eau

- payer plus cher des produits plus respectueux de l’environnement

- participer à l’effort collectif lors d’un investissement important

- faire payer ceux qui polluent

- faire payer ceux qui consomment le plus

CONFIER la gestion de l'eau à :
- l’Etat

- aux collectivités (commune, département, région)

- aux acteurs économiques

- aux associations

- tous

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis ou information insuffisante Non précisé

% important

75%

79%

82%

54%

56%

66%

70%

65%

31%

37%

56%

84%

65%

41%

69%

34%

30%

41%
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Adhésion aux enjeux
Base 100 = 1789

Afin d’avoir une image générale de l’adhésion des répondants aux enjeux, la moyenne des avis vous ait proposé.

Pour les enjeux « Reconquérir la qualité de l’eau- enjeu 1 » et « Préserver le littoral- enjeu 2 » … le taux d’adhésion ne prend pas en compte les réponses à la

question « ne rien faire »

L’enjeu 9 « Se donner les moyens humains et financiers » n’est pas intégré dans cette compilation d’avis car les questions posées portent sur des sujets assez

différents avec des taux d’adhésion très disparates qui pourraient laisser penser que cet enjeu n’est pas important. Hors le classement des enjeux par odre de

priorité (voir graphe page suivante) ainsi que les avis collectés dans le cadre des réunions publiques montrent qu’il est considéré comme l’un des 3 enjeux

prioritaires.

74%

68%

63%

64%

52%

43%

79%

65%

17%

21%

24%

24%

34%

35%

14%

21%

3%

4%

5%

4%

13%

3%

3%

4%

5%

4%

6%

5%

3%

4%

4%

3%

3%

4%

5%

4%

7%

1

2%

2

E1 - Reconquérir la qualité de l'eau

E2 - Préserver le littoral

E3 - Gérer la ressource

E4 - Maîtriser et prévenir les risques

E5 - Améliorer la connaissance

E6 - Tenir compte de la dimension
sociale et culturelle

E7 - Garantir la santé publique

E8 - Sensibiliser, éduquer

Très important Assez important Pas du tout important Sans avis Non précisé

% important

91%

89%

87%

88%

86%

78%

93%

86%
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Enjeux prioritaires
1. Reconquérir la qualité de l’eau et des milieux aquatiques 2. Préserver notre littoral 3. Gérer de manière cohérente la ressource en eau

4. Améliorer notre connaissance sur les milieux aquatiques 5. Maîtriser et prévenir les risques 6. Tenir compte de la dimension sociale et culturelle de

l’eau et des milieux aquatiques

7. Garantir la santé publique 8. Sensibiliser et éduquer à l’environnement et au

développement durable

9. Se donner les moyens techniques humains et financiers

pour une gestion durable de l’eau

Parmi les 9 enjeux que nous vous proposons, quels s ont selon vous les 3 prioritaires ?
Base 100% = 1400 répondants

en
je

u 
1;

 3
8%

en
je

u 
1;

 1
4%

en
je

u 
1;

 1
2%

en
je

u 
2;

 1
0%

en
je

u 
2;

 1
6%

en
je

u 
2;

 9
%

en
je

u 
3;

 1
1%

en
je

u 
3;

 1
4%

en
je

u 
3;

 1
0%

en
je

u 
4;

 1
0%

en
je

u 
4;

 1
0%

en
je

u 
5;

 1
%

en
je

u 
6;

 1
%

en
je

u 
7;

 1
4%

en
je

u 
7;

 2
0%

en
je

u 
7;

 1
6%

en
je

u 
8;

 1
0%

en
je

u 
8;

 1
5%

en
je

u 
8;

 1
8%

en
je

u 
9;

 1
1%

en
je

u 
9;

 2
0%en

je
u 

4;
 6

%

en
je

u 
5;

 3
%

en
je

u 
5;

 2
%

en
je

u 
6;

 3
%

en
je

u 
6;

 2
%

en
je

u 
9;

 8
%

priorité 1 priorité 2 priorité 3

• Moyenne pondérée :

(score : 3 pour priorité 1 / 2 pour priorité 2 / 1 pour priorité 3)

26%

12% 12%

8%

2% 2%

16%

13%
11%

en
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u 
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u 
8
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je

u 
9

• Priorité 1 : loin devant les autres, l’enjeu 1-Reconquérir la qualité de l’eau (38% des

répondants)

• Priorité 2 : se détache l’enjeu 7-Garantir la santé publique (20% des répondants)

• Priorité 3 : enjeu 9-Moyens techniques et financiers (20% des répondants)

Les 3 enjeux recueillant les plus forts scores sont :

• Enjeu 1 

• Enjeu 7

• Scores équivalents pour enjeux 2 – 3 – 8 - 9
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Opinion sur le programme de travail

Jugez- vous ce programme de travail satisfaisant ?
Base 100% = 1789 répondants

oui
79%

non
9%

non précisé
12%

Souhaitez vous être d’avantage associé à la définit ion de la politique de l’eau ?
Base 100% = 1789 répondants

oui
71%

non
17%

non précisé
12%
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Si oui, par qui souhaitez-vous être associé ?
Base 100 = 1293 répondants souhaitant être davantage associé à la définition de la politique de l’eau

54%

80%

39%

37%

30%

64%

45%

54%

9%

5%

12%

12%

13%

4%

10%

5%

15%

8%

13%

14%

16%

11%

14%

12%

22%

7%

36%

37%

40%

21%

32%

29%

Le comité de bassin

Votre commune

Votre département

Votre région

Les services de l’état

L’Office de l’eau

Les associations de consommateurs

Les associations de protection de la nature

oui non ne sait pas non précisé

L’échelon local le plus proche des participants (la communes, l’Office Départemental de l’Eau) recueillent le plus fort taux d’adhésion avec respectivement

80% et 64% d’avis favorables. En deuxième proposition les associations de protection de la nature et le comité de bassin recueillent un avis favorable pour

associer les gens à la politique de l’eau.
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Si oui, comment souhaitez-vous être associé ?
Base 100 = 1293 répondants souhaitant être davantage associé à la définition de la politique de l’eau

40%

53%

65%

81%

62%

33%

45%

17%

10%

5%

4%

7%

15%

7%

15%

11%

10%

8%

11%

15%

17%

28%

26%

19%

8%

21%

37%

31%

En assistant à des réunions publiques
près de chez vous

Par des articles dans le bulletin municipal

Par la presse régionale

Par des spots télévisés

Par des émissions sur la radio locale

En participant à un forum Internet

En participant à des actions concrètes

oui non ne sait pas non précisé

Les participations directes recueillent un faible taux d’intérêt des répondants (réunions publiques, actions concrètes, forum internet). Les spots télévisés sont

plébiscités comme moyens d’associer la population à la gestion de l’eau (81% des répondants).
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Opinions les plus fréquemment soulevées dans les qu estions ouvertes.
Base 100 = 347 répondants

0 2 4 6 8 10 12 14

Appliquer et faire appliquer la réglementation, contrôler, sanctionner

Fournir plus de données (volume, consommation des différents usagers, qualité de
l'eau de consommation, de baignade), donner des points de vue scientifiques

Rechercher de nouvelles ressources : sur les monts, dessaler l'eau de mer,
récupérer les eaux de pluie

Renovation des réseaux, des canalisations

Il manque des questions personnelles sur les pratiques de gens, leur perception
de la qualité de l'eau

Principe pollueur-payeur : faire payer ceux qui utilisent des produits polluants,
ceux qui consomment beaucoup

Reboiser les rivières, protéger la forêt

Quel développement économique et urbanisme pour atteindre un bon état ?
Développer un schéma cohérent d'aménagement de la Martinique

Risques sanitaires, maladies liées à l'eau

Reconquerir la mangrove

Pollution disseminée : épaves de voitures, rejets, vidanges sauvages…

Que peut on faire tout de suite

Coopération, solidarité entre les iles caraïbes

Aider, récompenser ceux qui ont de bonnes pratiques

L'eau est l'af faire de tous

Multitude d'acteurs

Actions envers l'agriculture : délimiter des zones spécif iques, réduire le gaspillage

Valoriser les milieux aquatiques, mer, mares, rivières

Faire voter les gens sur les propositions établies

Economie d'eau : rôle important des entreprises

Questionnaire tres bien

Questionnaire trop long, rigide…
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